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1、 教材分析
本节课选自信息技术教科版必修一《数据与计算》第二章第四节的内容。通过前面几节课的学习，学生已经掌握了python的基本语法结构,学会了python中的顺序结构、分支结构、循环结构的用途及使用，能够根据需要编写简单的程序。这节课实在前几节课的基础上继续探索python中函数的使用。通过“摆火柴棒”项目，了解函数的作用以及函数的定义和调用方法，理解程序中使用函数的优势，为后续学习更复杂的程序奠定基础。
2、 学情分析
[bookmark: _GoBack]本节课的授课对象为高一年级的学生。这一时期的学生思维活跃，动手操作能力比较强，大部分学生对计算机中的编程表现出较浓厚的兴趣。但是对于如何将思维过程转化为用计算机程序解决问题的能力比较薄弱，缺乏相应的锻炼。需要教师在教学过程中逐步引导，循循善诱，不仅提高学生的编程技能，更要学会思考，提升计算思维水平。
三、教学目标
1.了解函数的作用
2.通过“摆火柴棒”项目，掌握函数的定义和调用方法，理解函数的执行过程与原理。
3.能够使用函数解决常见问题。
四、教学重难点
（一）教学重点
掌握函数的定义和调用方法。
（二）教学难点
理解函数的执行过程。
五、教学过程
【课题引入】（3min）
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· 6根火柴棒能摆出的一位数：0，6，9
· 6根火柴棒能摆出的二位数：14，41，77
· 6根火柴棒能摆出的三位数：111
【新知讲授】（7min）
1. 算法分析
如何计算自然数num需要多少根火柴棒？--计算自然数num需要多少根火柴棒，可以分别计算num中各个数位需要多少根火柴，然后将各数位对应的火柴棒根数进行累加。
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2. 流程图表示
如何获得num各数位的值？-- ①将num除以10取余，求得个位数；②然后将num除以10取整，去掉个位数。重复步骤①②直到num为0。显然可用while循环。
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【活动一设计：】（8min）
编程实现：求任意一个数需要几根火柴棒。
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【新知讲授】（5min）
对程序进行分析得知，对每一个自然数进行火柴棒个数的统计需要重复使用，因此可以设计函数优化代码。
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3. 函数
· 函数分类：系统函数和用户自定义函数。
· 系统函数：python中已经编制好的程序，可以直接使用。如input()、print（）、max（）、min（）等。
· 自定义函数：函数一般包括函数名、参数、返回值和函数体4部分。其中函数名和函数体是必不可少的，参数和返回值可根据需要进行定义。
自定义函数标准格式
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【活动二设计：】（8min）
调用函数，求6根火柴棒可以摆放的数字。
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【新知讲授】（3min）
对函数的执行过程进行解析。
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【总结评价】（3min）
总结使用函数的优势，使用知识导图梳理本节课的知识点。
· 实现代码重用
· 提高程序执行效率
· 提高代码可读性
【课堂巩固】（3min）
通过几道选择题巩固这节课的知识点。
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六、板书设计
2.4 可以复用的代码
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def match_num(num) :
£=[6,2,5,5,4,5,6,3,7,6]  # 0~9ff 4743 5 i B AR/
if num==0:
total=6
else:
total=0 # KGR R BRI
while (num>0):
x=num % 10 # HloumBRLALOMIAREL  Bnum MY 4L
total=total+f[x] # JTim SR R
num=num//10  #num¥EFR10, BI im0 5L
return total #3775 2 % DMK SRR




image9.jpeg
snum=6 HOMRK I
print("{REJLAFHHIX L )
for i in range( @ ):
if match_num (@) ==snum: #NRIFEBAIN S TIE K ERIE

print(i)




image10.jpeg
foriin range( 112):
if match_num (i) ==snum:

print(i)

def match_num (num) :
£=[6,2,5,5,4,5,6,3,7, 6]
if num==0:
total=6
else:
total=0
while (num>0):
x=num % 10
total=total+f[x]
num=num//10
return total

;match_num (0) ==>6 ==> {TEI0
| @i=1
Jmatch_num (1) ==>2 ==> R4TEN
1®i=2
'match_num (2) ==>5 == R4TEY
13 111
ymatch_num (11 1) ==>6 ==> TE
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def factorial(n):

#3Kn!

s=1

foriin range(2,n+1):

s=s%i

return s
#iJE FRfactorial %Y
total=factorial(4)
print(total)
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image3.jpeg
®num=103 — num%w-:s-—» num=num//10

@®num=1 — num%10=:1 — num=num//10

@num=10 — num%10-lo.—> num=num//10 i





image4.png
—

[Semanity 2

1

v T

1

KeEHEm

!

S8 namy 2y

L





image5.jpeg
num = int(input("IEEMA—NL)
f=1[6,2,5,5,4,5,6,3,7, 6] #0-9095FHBIEBES/DIRIE

if num == 0: # KRR ERYE
total = @
else:
total=0 # KEERHTERE

while (num>0):
x=@ # EXnumBRLA10AIREL, BPnumAg/MuEL
total = total+f[x]  # AREEKLEREEEM
num=Q@ # numEEpR10, BIZEIEnumAg/ Mz
print(total)
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num = int(input("IBEIA—1NEL")
f=[6,2,5,5,4,5,6, 3,7, 6]
if num == 0:

total = 6

else: ISFERRT:

total=0
while (num>0): »
x=num%10

total = total+f[x]
num=num//10

print(total)

num==103

Onum==103 >0

x=103%10 ==>3 total=0+5
@nun==10 >0

x=10%10 ==>0 total=5+6
@nun==1 >0

x=1%10 ==>1 total=11+2
@nun==0  ==) RPATHEER

==>b num=103//10 ==) 10

==>11 nuw=10//10 ==) 1

==>13 num=1//10 ==) 0




